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Στις 9 Μαΐου 1950 ο Robert Schuman (o τότε υπουργός 
Εξωτερικών της Γαλλίας) πρότεινε τη συλλογική 
διαχείριση της παραγωγής άνθρακα και χάλυβα —των 
πρώτων υλών που χρησιμοποιούνται κατά την 
προετοιμασία του πολέμου— ώστε να διασφαλίζεται ότι 
καμία χώρα δεν θα μπορεί να εξοπλιστεί κρυφά εναντίον 
των άλλων. 
Την εποχή εκείνη, ο άνθρακας διαδραμάτιζε τον ρόλο που 
έχουν σήμερα το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, αφού 
ήταν η πιο σημαντική διαθέσιμη πηγή ενέργειας. Η 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, από την 
οποία προέκυψε η σημερινή ΕΕ, δημιουργήθηκε το 1952. 
Ιδρύθηκε από έξι γειτονικές χώρες: το Βέλγιο, τη Γαλλία, 
τη Γερμανία, την Ιταλία, το Λουξεμβούργο και τις Κάτω 
Χώρες. Λίγα χρόνια αργότερα, οι έξι ιδρυτικές χώρες 
αποφάσισαν να επεκτείνουν τη συνεργασία τους και σε 
άλλους οικονομικούς τομείς.

Ιστορικά στοιχεία



Από τη δημιουργία της το 1957, τα μέλη της ΕΕ 
έχουν αυξηθεί από έξι σε 27 χώρες. Οι χώρες αυτές 
ένωσαν τις δυνάμεις τους για να χτίσουν μαζί ένα 
καλύτερο μέλλον. 
Κάθε νέο μέλος πρέπει να είναι πρόθυμο και έτοιμο 
να προσυπογράψει τις Συνθήκες και να υιοθετήσει 
το σύνολο του δικαίου της ΕΕ. 
Πρέπει να τηρεί τις αρχές της ελευθερίας, της 
δημοκρατίας, του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, των θεμελιωδών ελευθεριών, και του 
κράτους δικαίου.
Η προσθήκη νέων μελών στην ΕΕ έχει συμβάλει στη 
διατήρηση της ειρήνης και της σταθερότητας στην 
Ευρώπη και στην επέκταση του χώρου 
δημοκρατίας και της ενιαίας αγοράς. 
.



Τι είναι η ΕΕ;   

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι κράτος, αλλά μια μοναδική εταιρική 
σχέση μεταξύ ευρωπαϊκών χωρών οι οποίες αποκαλούνται κράτη 
μέλη. Στόχος είναι η οικονομική και νομισματική ένωση και η  
προσέγγιση των οικονομιών της ΕΕ. 

Η άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας με την από κοινού 
συνεργασία  είναι πολύ ευκολότερη, καθώς οι οικονομικές και 
φορολογικές πολιτικές σε ολόκληρη την ΕΕ είναι συνδεδεμένες και 
όλοι λειτουργούν στο πλαίσιο μιας κοινής νομισματικής πολιτικής, 
με κοινό νόμισμα —το ευρώ— που χρησιμοποιούν στην πλειονότητα 
τα κράτη μελη. 

Κάθε χώρα της ΕΕ έχει δικό της πολιτισμό, γλώσσα και παραδόσεις, 
όμως όλες οι χώρες σέβονται  και μοιράζονται τις ίδιες κοινές αξίες 
εφόσον θέλουν να ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σήμερα στην 
ΕΕ κατοικούν πάνω από 446 εκατομμύρια άνθρωποι.



Ελευθερίες της ευρωπαϊκής ενιαίας αγοράς

Κάθε μέρα η ΕΕ εισάγει και εξάγει 
αγαθά και υπηρεσίες αξίας 

εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ. 

• εμπορευμάτων,

• κεφαλαίων, 

• προσώπων και

• υπηρεσιών. 

Οι «τέσσερις ελευθερίες» είναι οι εξής: 

Ο όρος «κεφάλαια» δεν σημαίνει μόνο «χρήματα». Περιλαμβάνει 
επίσης επενδύσεις, δάνεια και πιστώσεις, καθώς και άλλες 

συναλλαγές με χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, όπως κληροδοτήματα 
και χορηγήσεις. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται ευκολότερο για τις 

επιχειρήσεις της ΕΕ να δραστηριοποιούνται σε περισσότερες από μία 
χώρες και να ανταγωνίζονται σε παγκόσμιο επίπεδο.



Ποιος αποφασίζει τι στην ΕΕ;

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι η φωνή των 
πολιτών. Εκπροσωπεί τους πολίτες των 

χωρών της ΕΕ, οι οποίοι εκλέγουν άμεσα τους 
βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ανά 

πενταετία και λαμβάνει αποφάσεις για τη 
νομοθεσία της ΕΕ από κοινού με το 
Συμβούλιο. Οι ευρωβουλευτές στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μπορεί να μιλήσουν 
τη γλώσσα τους  (μία από τις 24 επίσημες 

γλώσσες της ΕΕ). 

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμμετέχουν 
οι πρόεδροι ή πρωθυπουργοί των χωρών 

της ΕΕ. 

Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκπροσωπεί 
τις κυβερνήσεις των χωρών της ΕΕ. Στο Συμβούλιο, 

οι υπουργοί από όλες τις χώρες της ΕΕ συνεδριάζουν 
για να συζητήσουν ζητήματα της ΕΕ και να λάβουν 

αποφάσεις σχετικά με τις πολιτικές και τη νομοθεσία 
της ΕΕ. Το Συμβούλιο είναι ένα από τα δύο όργανα 

λήψης αποφάσεων. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απαρτίζεται από 27 μέλη —έναν πρόεδρο και 26 επιτρόπους. Υπάρχει 
ένας επίτροπος από κάθε χώρα της ΕΕ που εκπροσωπούν το κοινό συμφέρον της ΕΕ. Κάθε 

μέλος της Επιτροπής είναι αρμόδιο για έναν συγκεκριμένο τομέα, όπως η ενέργεια, η 
οικονομία ή το εμπόριο. Τα περισσότερα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν την έδρα τους 

στις Βρυξέλλες. 



Δικαιώματα πολιτών της ΕΕ

Ως πολίτης της ΕΕ που κατοικεί σε άλλη χώρα της 
Ένωσης έχεις το δικαίωμα του εκλέγειν και του 
εκλέγεσθαι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στον τόπο 
κατοικίας σου. 

Εάν αρρωστήσετε ή πάθετε ατύχημα στη διάρκεια 
επίσκεψης σε άλλη χώρα της ΕΕ, ως πολίτης της ΕΕ 
έχετε το δικαίωμα να λάβετε την αναγκαία δημόσια 
υγειονομική περίθαλψη σε οποιαδήποτε χώρα της 
ΕΕ υπό τους ίδιους όρους που ισχύουν για τους 
πολίτες της χώρας αυτής.



Οι πολίτες της ΕΕ μπορούν να φοιτούν σε 
οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ και πληρώνουν τα ίδια 
δίδακτρα με τους φοιτητές που είναι πολίτες της 
κάθε χώρας. 

Μπορείς να εργαστείς σε άλλη χώρα της ΕΕ χωρίς 
να χρειάζεται να έχεις άδεια εργασίας. 

Η ΕΕ εξασφαλίζει τουλάχιστον 4 μήνες γονικής 
άδειας για κάθε γονέα. 

Η παιδική εργασία απαγορεύεται σε όλα τα κράτη 
μέλη της ΕΕ.



Στην ΕΕ είσαι ελεύθερος/η να εκφράσεις τη γνώμη 
σου, αλλά δεν επιτρέπεται η ρητορική μίσους λόγω 
φυλής, φύλου, θρησκείας ή εθνικότητας.

Η ΕΕ έχει ειδικό εντεταλμένο για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα.

Εάν ένα κράτος μέλος παραβιάσει τα θεμελιώδη 
δικαιώματα της ΕΕ, θα γίνει προειδοποίηση, θα 
επιβληθεί κύρωση ή θα αποφασιστεί η προσωρινή 
εξαίρεσή του από τη λήψη αποφάσεων στην ΕΕ.



Όταν πραγματοποιείτε αγορές στην ΕΕ, 
προστατεύεστε από διάφορες νομοθετικές 
διατάξεις. Για παράδειγμα, ως καταναλωτής της 
ΕΕ διαθέτετε ελάχιστη περίοδο εγγύησης δύο 
ετών για προϊόντα, όπως ηλεκτρονικά προϊόντα, 
τα οποία έχουν αγοραστεί στην ΕΕ.

Οι ποιοτικές τηλεπικοινωνίες στην ΕΕ είναι πλέον 
πραγματικότητα για όλους τους Ευρωπαίους από 
τον Ιούνιο του 2017. Οι καταναλωτές πληρώνουν 
για την επικοινωνία τις ίδιες τιμές όπως και στη 
χώρα τους όπου και αν ταξιδεύουν στην ΕΕ.



Οι πολίτες της ΕΕ επωφελούνται υψηλής ποιότητας 
και ασφαλή τρόφιμα που φέρουν κατάλληλη 
σήμανση. Η ΕΕ διαθέτει ορισμένα από τα υψηλότερα 
πρότυπα ασφάλειας των τροφίμων στον κόσμο. Έχει 
καθιερώσει υποχρεωτικούς ελέγχους σε όλο το 
μήκος της αγροδιατροφικής αλυσίδας, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι τα φυτά και τα ζώα είναι υγιή, ότι 
τα τρόφιμα και οι ζωοτροφές είναι ασφαλείς και ότι 
στα προϊόντα τοποθετείται η ορθή επισήμανση.

Η νομοθεσία της ΕΕ έχει καθιερώσει αυστηρούς 
κανόνες όσον αφορά την επισήμανση ορισμένων 
προϊόντων, όπως τα τρόφιμα, τα ποτά και τα 
καλλυντικά προϊόντα, ώστε να προστατεύεται η υγεία 
και η ασφάλεια των καταναλωτών και οι ίδιοι να 
μπορούν να προβαίνουν σε σωστές επιλογές. Χωρίς 
κατάλληλη επισήμανση, δεν επιτρέπεται η είσοδος 
ενός προϊόντος στην αγορά.



Η ζώνη του Σένγκεν
Είναι η  ζώνη ελεύθερης κυκλοφορίας της ΕΕ χωρίς έλεγχο της 
ταυτότητας (ανοιχτά σύνορα) και αποτελεί έναν από τους κύριους 
πυλώνες του ευρωπαϊκού οικοδομήματος.  Η κατάργηση των 
συνοριακών ελέγχων άρχισε το 1995, δίνοντας στους πολίτες της ΕΕ το 
δικαίωμα ελεύθερης κυκλοφορίας και άρα τη δυνατότητα διαμονής, 
σπουδών, εργασίας και συνταξιοδότησης οπουδήποτε στην ΕΕ. 

Στη ζώνη Σένγκεν περιλαμβάνονται όλες οι χώρες της ΕΕ εκτός από 
πέντε: η Ιρλανδία, η οποία διατηρεί τις εξαιρέσεις και διαχειρίζεται τη 
δική της κοινή ταξιδιωτική περιοχή με το Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και η 
Βουλγαρία, η Κροατία, η Κύπρος και η Ρουμανία, οι οποίες αναμένεται να 
ενταχθούν στη ζώνη Σένγκεν κάποια στιγμή στο μέλλον. Οι τέσσερις 
εκτός της ΕΕ είναι η Ισλανδία, η Νορβηγία,η Ελβετία και το Λιχτενστάιν. 

3,5 εκατομμύρια άτομα διασχίζουν καθημερινά τα εσωτερικά σύνορα 
της ΕΕ δίνοντας την ευκαιρία στις επιχειρήσεις να επωφελούνται. Οι 
επιχειρηματίες έχουν το δικαίωμα της ελεύθερης εγκατάστασης.

Όλοι οι πολίτες της ΕΕ μπορούν να παραμείνουν, ως τουρίστες, σε άλλη 
χώρα της ΕΕ για διάστημα έως και τρεις μήνες με έγκυρο διαβατήριο ή 
ταυτότητα. Επίσης, μπορούν να διαμένουν σε άλλο κράτος μέλος για 
επαγγελματικούς σκοπούς, διατηρώντας το δικαίωμα ίσης μεταχείρισης 
με τους πολίτες του κράτους μέλους. 

https://www.europarl.europa.eu/thinktank/el/document.html?reference=EPRS_BRI%282018%29621815


Δικαιοσύνη και θεμελιώδη δικαιώματα

Εάν ένα κράτος μέλος της ΕΕ δεν τηρεί τη 
νομοθεσία της, μπορεί να καταδικαστεί από το 
Δικαστήριο της ΕΕ.

Όλα τα θύματα και οι ύποπτοι έχουν δικαίωμα 
δίκαιης δίκης στην ΕΕ.

Όλοι οι αιτούντες άσυλο στην ΕΕ δικαιούνται 
στέγη, τρόφιμα και υγειονομικές υπηρεσίες κατά 
τη διαδικασία ασύλου.



Ευρωπαϊκές αξίες

Οι αξίες αυτές καθορίζονται σ’ ένα σημαντικό 
νομικό κείμενο που ονομάζεται «Συνθήκη» και 
έχει εγκριθεί από όλα τα κράτη μέλη, τα οποία, ως 
εκ τούτου, οφείλουν να το τηρούν. Η πιο 
πρόσφατη είναι η Συνθήκη της Λισαβόνας. 
Υπογράφηκε στην πρωτεύουσα της Πορτογαλίας 
το 2007.



Δικαιοσύνη

Ελευθερία

Δημοκρατία

Αλληλεγγύη

Ισότητα

Σεβασμός 
Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων



ΑΥΤΟ ΤΟ ΗΞΕΡΕΣ;

Κάθε χρόνο η Ευρωπαϊκή Ένωση βοηθά επιστήμονες, 
ερευνητές και φορείς καινοτομίας από όλη την Ευρώπη, αλλά 
και πέρα από αυτήν, να συνεργαστούν για να βελτιώσουν τη 
ζωή των πολιτών, για ένα λαμπρότερο και καλύτερο μέλλον. 

Η ΕΕ χρηματοδοτεί χιλιάδες εν εξελίξει έργα στα οποία 
συμμετέχουν επιστήμονες, τεχνολόγοι και μηχανικοί, που 
επηρεάζουν σχεδόν κάθε πτυχή της καθημερινότητάς μας. 
Από το φαγητό, τα φάρμακα και την υγειονομική μας 
περίθαλψη έως τις μεταφορές, τις επικοινωνίες, την 
περιβαλλοντική προστασία, την εργασία και τη διασκέδασή 
μας: η λίστα δεν έχει τέλος! 

Στα χρόνια που έχουν περάσει χιλιάδες έργα έχουν λάβει 
χρηματοδότηση από την ΕΕ, τα οποία ωφέλησαν όλες τις χώρες 
της ΕΕ μεμονωμένα, καθώς και την ΕΕ συνολικά, από την 
άποψη της ποιότητας ζωής των πολιτών της, της οικονομικής 
ανάπτυξης και της απασχόλησης.





• Να εφαρμοστούν στην πράξη η διά βίου μάθηση και η 
κινητικότητα.

• Να βελτιωθούν η ποιότητα και η αποτελεσματικότητα 
της εκπαίδευσης και της κατάρτισης.

• Να προωθηθούν η ισότητα, η κοινωνική συνοχή και η 
ενεργός συμμετοχή των πολιτών.

• Να ενισχυθούν η δημιουργικότητα και η καινοτομία, 
καθώς και το επιχειρηματικό πνεύμα, σε όλα τα επίπεδα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Εκπαίδευση
Το στρατηγικό πλαίσιο για την εκπαίδευση και την 
κατάρτιση στις χώρες της ΕΕ, έθεσε τέσσερις 
κοινούς στόχους για το 2020:



Όλα τα παιδιά της ΕΕ πρέπει να 
έχουν ίσα δικαιώματα και ευκαιρίες 

σε όλες τις πτυχές της ζωής τους.

Η ΕΕ πρέπει να εντατικοποιήσει τις προσπάθειες για τη 
βελτίωση της προστασίας των παιδιών και των ευάλωτων 
ενηλίκων που δεν είναι σε θέση να μεριμνήσουν για τα 
συμφέροντά τους. Ιδιαίτερα έναντι της φτώχειας και της 
σεξουαλικής κακοποίησης συμπεριλαμβανομένης και της 
διαδικτυακής σεξουαλικής κακοποίησης.



Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα Erasmus επιτρέπει 
ανταλλαγές φοιτητών ανώτατης εκπαίδευσης, αλλά και 
μαθητών σε σχολεία πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Τα σχολεία μπορούν να συνεργάζονται με άλλα σχολεία 
ή οργανισμούς από άλλες χώρες της ΕΕ.

Το πρόγραμμα αυτό της ΕΕ βοηθά νέους να ζήσουν για 
ένα χρονικό διάστημα στο εξωτερικό. Οι σπουδαστές 
μπορούν να λάβουν οικονομική και οργανωτική στήριξη 
για την παραμονή τους στο εξωτερικό σε ευρωπαϊκό 
πανεπιστήμιο-εταίρο.



Ο τομέας της υγείας θα πρέπει να 
εξασφαλίζει ιατρική βοήθεια και άλλες 

παροχές στο εκπαιδευτικό σύστημα.

Η   Ευρωπαϊκή ένωση   καλείται να ανταποκριθεί   στην 
πανδημία και στις συνέπειές της. 

Η τρέχουσα πανδημία έχει καταδείξει την ανάγκη για μια 
ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση Υγείας και για καλύτερο 
συντονισμό σε επίπεδο ΕΕ .

Για να μην υπάρξουν  σημαντικές διασυνοριακές επιπτώσεις, 
θα πρέπει να μην απειληθούν τα συστήματα υγείας των 
ευρωπαϊκών κρατών.



Προκλήσεις για την ΕΕ

Μεταξύ των χωρών και περιφερειών της ΕΕ δεν υπάρχουν 
διαφορές μόνο ως προς το μέγεθος αλλά και ως προς το 
επίπεδο του πλούτου. 

Χρειάζεται προώθηση της πολυγλωσσίας και ενδυνάμωση  
των  υπηρεσιών μετάφρασης –διερμηνείας ώστε 
άνθρωποι με  διαφορετικό γλωσσικό υπόβαθρο, να 
εξοικειωθούν με τις ξένες γλώσσες.

Η ΕΕ αντιμετωπίζει σήμερα πολλές και διαφορετικές 
προκλήσεις, μεταξύ των οποίων οικονομικές, 
περιβαλλοντικές, τεχνολογικές και διεθνείς προκλήσεις. 



Μετανάστευση
Το 2015 και το 2016 σημειώθηκε μια πρωτοφανής εισροή 
προσφύγων και μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πάνω 
από ένα εκατομμύριο άνθρωποι έφθασαν στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, οι περισσότεροι από τους οποίους εγκατέλειψαν τη 
Συρία και άλλες χώρες λόγω του πολέμου και του τρόμου, ενώ 
άλλοι πέρασαν τα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ για να 
επανενωθούν με την οικογένειά τους και/ή σε αναζήτηση μιας 
καλύτερης ζωής.

Η ΕΕ έχει ήδη κάνει και συνεχίζει να κάνει πολλά για την 
αντιμετώπιση της προσφυγικής κρίσης. Πέραν της παροχής 
περισσότερων χρημάτων, συμβάλλει στη μετεγκατάσταση 
αιτούντων άσυλο που βρίσκονται ήδη στην Ευρώπη, καθώς και 
στην επανεγκατάσταση ατόμων από γειτονικές χώρες που 
έχουν ανάγκη από βοήθεια.



Ψηφιακή ενιαία 
αγορά

Η ΕΕ συνεχίζει να σημειώνει 
πρόοδο όσον αφορά την άρση 
των εμποδίων που δεν 
επιτρέπουν στους πολίτες, 
στις κυβερνήσεις και στις 
επιχειρήσεις να αξιοποιήσουν 
πλήρως τις δυνατότητες που 
προσφέρει το διαδίκτυο. 

Ενεργειακή ένωση και κλίμα
Κάθε πολίτης της ΕΕ θα πρέπει να έχει 
πρόσβαση σε ασφαλή, βιώσιμη, οικονομικά 
προσιτή και ανταγωνιστική ενέργεια και η 
επίτευξη του στόχου αυτού αποτελεί μία από 
τις μεγαλύτερες προκλήσεις για το ευρωπαϊκό 
ενεργειακό σύστημα. Ωστόσο, σε μια περίοδο 
κατά την οποία το παγκόσμιο κλίμα αλλάζει και 
η ατμόσφαιρα της Γης υπερθερμαίνεται, η ΕΕ 
είναι ο μεγαλύτερος εισαγωγέας ενέργειας στον 
κόσμο. Για να βελτιωθεί η κατάσταση αυτή, η 
ΕΕ έχει ορίσει φιλόδοξους κλιματικούς και 
ενεργειακούς στόχους για το 2030, και 
συγκεκριμένα: 

• μείωση των αερίων του θερμοκηπίου κατά 
40 %·

• αύξηση του μεριδίου της ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές (αιολική και ηλιακή 
ενέργεια, βιοκαύσιμα) στο 32 %, 

• μείωση της χρήσης ενέργειας κατά 32,5 %



Απασχόληση, ανάπτυξη και επενδύσεις

Η Ευρώπη εξέρχεται από τη χειρότερη οικονομική και 
χρηματοπιστωτική κρίση που γνώρισε από τη δεκαετία 
του 1930. Αποτέλεσμα της κρίσης αυτής ήταν να χαθούν 
πολλές θέσεις εργασίας και να πραγματοποιηθούν πολύ 
λίγες επενδύσεις στην ΕΕ. Κορυφαία προτεραιότητα της 
ΕΕ είναι να επιστρέψει η Ευρώπη στον δρόμο της 
ανάπτυξης και να αυξηθεί ο αριθμός των θέσεων 
εργασίας, ιδίως για τους νέους, χωρίς να δημιουργηθεί 
νέο χρέος.



Έξι φιλοδοξίες για την Ευρώπη: 

• Μια Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. 

• Μια οικονομία στην υπηρεσία των ανθρώπων.

• Μια Ευρώπη έτοιμη για την ψηφιακή εποχή. 

• Προώθηση του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής.

• Μια ισχυρότερη Ευρώπη στον κόσμο. 

• Μια νέα ώθηση για την ευρωπαϊκή δημοκρατία.



Τι είδους Ευρώπη θέλουμε να 
οικοδομήσουμε;

• Θέλουμε μια Ευρώπη ανεξάρτητη, ικανή να υπερασπίζεται 
τις αξίες της, να προωθεί επενδύσεις στην καινοτομία και 
στις τεχνολογίες και να προστατεύει το περιβάλλον;

• Θέλουμε να οικοδομήσουμε ένα νέο μοντέλο βασισμένο στη 
βιώσιμη ανάπτυξη;

• Θέλουμε να  έχουμε ποιοτικά συστήματα εκπαίδευσης και 
κατάρτισης, που να προωθούν την ένταξη των νέων, των 
γυναικών και των ευάλωτων ομάδων στην αγορά εργασίας;  

• Θέλουμε συστήματα που ενισχύουν τον κοινωνικό διάλογο 
και προωθούν τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, που 
εξασφαλίζουν τις κατάλληλες συνθήκες εργασίας και 
αντιμετωπίζουν τον κατακερματισμό της αγοράς εργασίας; 

• Θέλουμε να διασφαλίζουν την εφαρμογή ορθών πρακτικών 
στην αγορά εργασίας και κοινωνικών πολιτικών που θα 
ενισχύουν την οικονομική και κοινωνική ανθεκτικότητα;



➢ Διάσκεψη: Χρονοδιάγραμμα διαβούλευσης

▪ 2019: πρόταση από Emmanuel Macron

▪ 10 Μαρτίου 2021: επίσημη έναρξη 

▪ Άνοιξη 2022: ολοκλήρωση διεργασιών

▪ Κύριος Στόχος: 

«… να δημιουργήσει έναν νέο χώρο συζήτησης 

με τους πολίτες όπου θα εξετάζονται οι 

προκλήσεις και οι προτεραιότητες της Ευρώπης»

με σκοπό «…να εδραιωθεί η δημοκρατική 

νομιμότητα και λειτουργία του ευρωπαϊκού 

εγχειρήματος και να υποστηριχθούν οι κοινοί 

μας στόχοι και αξίες από τους πολίτες της ΕΕ.»



➢ Στόχοι Διάσκεψης

• συζήτηση στρατηγικών πολιτικών για το μέλλον

• θεσμική αναμόρφωση

• αντιμετώπιση «δημοκρατικού ελλείμματος»

• συμπερίληψη Ευρωπαίων πολιτών στις 

Ευρωπαϊκές διαδικασίες

➢ Ολομέλεια

Συζήτηση προτάσεων που έχουν υποβληθεί από 

τις Ομάδες Ευρωπαίων Πολιτών και τις Εθνικές 

Ομάδες Πολιτών των κρατών μελών και εισήγηση 

σε Ευρωπαϊκούς θεσμούς να δράσουν σχετικώς. 



Θεματικές

▪ Κλιματική 
αλλαγή και 
περιβάλλον

▪ Υγεία

▪ Ισχυρότερη 
οικονομία, 
κοινωνική 
δικαιοσύνη και 
θέσεις 
εργασίας

▪ Η ΕΕ στον 
κόσμο

▪ Ψηφιακός 
μετασχηματι-
σμός

▪ Μετανάστευση 

▪ Ευρωπαϊκή 
δημοκρατία

▪ Εκπαίδευση, 
πολιτισμός, 
νεολαία και 
αθλητισμός 

▪ Άλλες ιδέες



Το καφενείο του Κόσμου – World 
Cafe



World Café

Το καφενείο του κόσμου

World café Το καφενείο του 
κόσμου είναι μία μέθοδος που 
δημιουργεί ζωντανά ένα 
δίκτυο συνεργατικού 
διαλόγου γύρω από 
ερωτήσεις που είναι 
σημαντικές σε πραγματικές 
καταστάσεις. Πρόκειται για 
μία μεταφορά καθώς ζούμε 
μέσα στους οργανισμούς μας, 
κοινότητες μας καθώς 
συμμετέχουμε σε συζητήσεις 
και μεταφερόμαστε από 
τραπέζι σε τραπέζι.



Αρχές λειτουργίας του Καφενείου του 
Κόσμου

• Δημιουργία φιλόξενου χώρου

• Ερευνούμε ερωτήσεις που είναι 
σημαντικές 

• Ενθαρρύνουμε την συνεισφορά όλων 

• Συνδέουμε διαφορετικούς ανθρώπους και 
ιδέες 

• Ακούμε μαζί για κοινά μοτίβα και 
βαθύτερες ερωτήσεις 

• Κάνουμε την συλλογική γνώση φανερή

• Ακούμε για να καταλάβουμε

• Μιλάμε με το μυαλό και την καρδιά μας

• Συνδέουμε ιδέες

• Ακούμε μαζί για βαθύτερα μοτίβα, 

ιδέες, συνδέσεις

• Παίζουμε, Σχεδιάζουμε, Σκιτσάρουμε



Γενική ροή της μεθόδου

• Κάθονται οι συμμετέχοντες σε τραπέζια σε στυλ καφέ, 4-5 
άτομα ανά τραπέζι 

• Ορίστε προοδευτικούς γύρους συζητήσεων, 20-30 λεπτά κάθε 
γύρος – να έχετε καλές ερωτήσεις 

• Ζητήστε από ένα άτομο να γίνει ο οικοδεσπότης του 
τραπεζιού και οι υπόλοιποι να αλλάξουν τραπέζια σαν 
πρεσβευτές των ιδεών που προέκυψαν 

• Ζητήστε από τον οικοδεσπότη του τραπεζιού να μοιραστεί τις 
κεντρικές ιδέες, εμβαθύνσεις και ερωτήσεις που προέκυψαν 

• Μετά από όλους τους γύρους ερωτήσεων αφήστε κάποιο 
χρόνο να μοιραστούν στην ολομέλεια τα αποτελέσματα των 
συζητήσεων κάθε τραπεζιού.



Σε τι χρησιμεύει το Καφενείο του 
κόσμου;

Η διαδικασία βοηθάει την αλληλεπίδραση και των διάλογο 
τόσο σε μεγάλες όσο και σε μικρές ομάδες. Είναι ιδιαίτερα 
χρήσιμο για να προσεγγίσουμε την συλλογική σοφία σε 
μεγάλες ομάδες ατόμων με έντονα τα στοιχεία της 
διαφορετικότητας. Η μορφή του καφενείου είναι πολύ 
ευέλικτη και προσαρμόζεται σε ποικίλους σκοπούς – σε 
διάχυση πληροφορίες , χτίσιμο σχέσεων, βαθύ 
αναστοχασμό και σχεδιασμό δράσεων. Όταν σχεδιάζεται 
ένα καφενείο του κόσμου προ-υπολογίστε τον χρόνο για 
την μετακίνηση των ανθρώπων και το μοίρασμα των 
αποτελεσμάτων στο τέλος.



Σας ευχαριστώ πολύ!


